
Vítězný únor 
 

     Naše společnost opět vzpo-
míná na „únor 1948“, na jeho 
důsledky, které přinesly naše-
mu národu nesmírné utrpení a 
velké škody mravní i materiál-
ní. Každoročně se vzpomíná, 
aby mladá generace, která to 
nezažila, nezapomněla. Zdá se 
ale, že to není schopna pocho-
pit. Nevidí totiž zvláště du-
chovní a hodnotové škody způ-
sobené národu. Tyto škody ur-
čitým způsobem ovlivňují také 
dnešní neblahý duchovní, mravní stav naší 
společnosti. 
 

     Naše revoluce byla příliš sametová. Ne-
myslím, že jsme měli komunisty, hlavně ty 
zodpovědné, pověsit. Tomuto zlu se ale bo-
hužel nedostalo ani onoho minimálního mo-
rálního odsouzení. A komunisti sami se od 
něho nikdy nedistancovali a nesou ho dál. 
Naopak, působí v našem systému skrytě. Ne-
byla provedena žádná hluboká analýza hod-
notových základů zla komunistického systé-
mu: nenávisti a lži. Nový režim jsme nezalo-
žili na pravdě, právu, spravedlnosti a duchov-
ních hodnotách ani na pořádných zákonech, 
které měly naši transformaci řídit a chránit. 
Naivně se mnozí politici (s komunismem 
v hlavách) domnívali, že nejprve je důležitý 
hmotný základ, ekonomická transformace, a 
to „ostatní“ prý přijde „samo“. Marxistický 
názor o základně a nadstavbě, způsob myšle-
ní minulé doby, mnohdy zůstává ... 
 

     Utrpení všeho druhu tolika lidí, ztráty na 
životech, které zločinný režim způsobil, jsou 
nevyčíslitelné. Duchovní škody – ty jsou 
ovšem naprosto nespočitatelné! Pronásledo-
vání, které jsem od komunistů ve svém živo-
tě zažil (nebyl jsem vězněn ani týrán, patřím 
k mladší generaci), jsem díky své víře doká-
zal zpracovat tak, aby to jako veliká zkuše-
nost posloužilo k mravnímu upevnění mého 
života a posílilo mou víru. Vím, že bylo 
mnoho lidí, kteří se tomuto režimu zla stavěli 

na odpor a dokázali nasazovat i 
své životy, šířit naději a po-
vzbuzovat v beznaději. Ano, i 
církev tohle dělala. Je třeba na 
naše hrdiny nezapomínat ... 
 

     Když čtu dnes vzpomínky 
na naši minulost a různá hod-
nocení komunistického totalit-
ního období, mrzí mě, že právě 
ta stránka duchovních škod ne-
ní dostatečně vyhodnocena. 
Vím, jak je to těžké, ale ani 
pokus o to tu není. Komunis-

mus jako systém padl, ale mnoho z něj zůsta-
lo (často neuvědoměle) v hlavách a myšlení 
postižené generace. Bylo by záslužné, kdyby 
se při letošním dvacátém výročí pádu systé-
mu zla někdo chopil toho úkolu a udělal dů-
kladnou analýzu morálních škod a učinil po-
kus o návrh revize kultury života naší součas-
nosti, která s sebou vleče těžké dědictví mi-
nulosti ... 
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- Musíš se zapojit a všemi silami a prostředky 
bojovat za lidské životní podmínky, ale musíš 
se při tom uchránit klamu, že jsou všemocné. 
 

- Je třeba změnit nejprve 
 člověka, 
 mentalitu, 
 nebo životní podmínky? 
 Usiluj o to, aby to vše bylo změněno 
 současně. 
   Nezapomínej však, že při tom všem jde 
nakonec vždy o člověka, neboť právě ten je ve 
hře. 
 

- Zlo je v člověku zakořeněno tak hluboko, že 
bez pomoci boží je nikdo nemůže vyrvat. 
   Svět potřebuje křesťana (člověka – Krista), 
potřebuje tebe, aby byl zachráněn člověk a 
samotné základy jeho existence. 

z knihy Michela Quoista – Mezi člověkem a Bohem 


